

“十四五”期间云南疾控事业发展取得扎实成效——

# 织密公共卫生防护网 筑牢人民健康安全线

本报记者 陈鑫龙

“十四五”期间，云南以保障人民健康为中心，以推进健康云南建设为主线，坚持预防为主、防治结合的方针，进一步完善疾病预防控制体系，落实落细重大疾病防控措施，积极处置各类突发公共卫生事件，为全省人民群众身体健康和生命安全筑牢防线。

预防接种门诊医务人员  
为小朋友接种流感疫苗。

云南与柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南共同  
签署《澜湄流域热带病卫生合作备忘录》。

巍山县开展血吸虫病  
钉螺调查。

中国政府援缅卫生防疫队  
在缅甸曼德勒开展健康教育。

生物危险  
Biological hazards

实验室检测帐篷

中老越三国跨境重点传染  
病联合应急演练现场。

## 改革重塑 构筑现代化疾控体系

“十四五”期间，云南省疾控体系改革迈出坚实步伐。省委、省政府将疾控事业高质量发展纳入重大事项，在全国率先出台《关于推动云南省疾病预防控制事业高质量发展的实施意见》，从实验室精细作业到整体防控布局，从基础设施优化到先进设备引入再到专业人才队伍扩充，提出了一系列务实举措。

机构改革是疾控体系重塑的重要一环。云南省疾病预防控制局于2023年5月挂牌成立，2024年3月实现实体化运行。两年来，省疾控局优化资源配置，完善运行机制，加强对全省各级疾病预防控制机构的业务领导和工作协同，优化疾病预防控制工作体系和网络，健全多渠道监测预警机制，建立智慧化预警多点触发机制，强化科研支

撑体系，健全决策咨询体系，完善公共卫生重大风险评估、研判、决策机制，提高评估监测灵敏性和准确度，推动公共卫生服务与医疗服务高效协同，构建常态化管理和应急管理动态衔接的基层治理机制，实现平急转换、依法防控、科学防控、精准防控。

全省16个州(市)、129个县(市、区)疾控局也于2024年12月底全部正式运转。目前，16个州(市)、129个县(市、区)的疾控机构和卫生监督机构合并改革已全面完成，实现机构整合、业务融合。省疾控中心、省地病所、省寄防所3个省级疾控机构已整体搬迁至昆明市呈贡区，成立云南省预防医学科学院，为构建资源共享的“大疾控”格局、提升科研水平创造了条件，全省疾控体系已实现系统化重塑。

## 全省无甲类传染病流行

## 全省18个血吸虫病流行县全部通过消除达标国家技术评估

## 麻风病危害历史性实现达到消除标准

## 艾滋病防治实现感染者发现率、治疗率、治疗有效率“3个95%”

## 在全国率先实施重大传染病救治能力和疾控机构核心能力“双提升”工程

## 守牢底线 筑牢祖国西南安全屏障

云南与老挝、缅甸、越南三国接壤，边境线长，传染病谱广，始终处于跨境重点传染病防控最前沿。守好祖国西南公共卫生大门，是云南省肩负的重大政治责任与历史使命。

2025年10月14日至15日，中老越三国跨境重点传染病联合应急演练在普洱市江城哈尼族彝族自治县举行。本次演练是三国首次联合开展的跨境传染病全流程、全链条、全要素应急演练。面对跨境传染病防控的考题，边境小城变身防疫实验场，241名三国人员演练“X疾病”应对。流行病学调查争分夺秒，检验检测精准高效，现场消杀认真细致……此次演练既是对三国共同应对边境新发突发疫情处置能力的实战检验，更是对建立健全边境地区公共卫生安全长效机制的积极探索。

“十四五”期间，云南跨境合作交流和对外援助有力有效。与周边国家紧密互动，定期开展业务培训，交流卫生防疫和医疗救治经验；与毗邻国家开展实兵实战联合应急演练，提升双边、多边联合防控作战能力，构建周边卫生健康命运共同体。

2024年，在河口瑶族自治县开展中越两国跨境传染病联合应急演练；2025年，在江城县开展中老越三国跨境重点传染病联合应急演练。同时，自2025年起，在我国11个涉缅边境县和缅甸毗邻地区开展疟疾跨境防控合作。此外，积极开展对外援助，2025年缅甸“3·28”地震发生后，按照国家统一部署，以云南省为主体组建中国政府援缅卫生防疫队赴缅甸曼德勒，成为唯一一支在缅开展灾后卫生防疫工作的国际救援队伍，实现缅甸“大灾之后无大疫”目标，为国争光，受到缅甸政府和人民的高度赞誉。

联防联控机制更加规范有效。云南不断巩固和拓展新冠疫情防控期间建立的联防联控机制，内部协调联动更加紧密，跨境联防联控合作机制不断巩固。境内，云南省疾控局加强部门联动、工作协同，与昆明海关签署《加强口岸传染病联防联控合作协议》，与17个省级部门建立联络员、联席会议、联动处置等工作机制，强化传染病疫情信息通报，共同开展突发、新发传染病监测预警和应急处置。境外，强化机制构建，巩固成果，与周边国家建立澜沧江—湄公河流域、孟中印缅经济走廊区域传染病

联防联控合作机制，与柬埔寨、老挝、缅甸、泰国、越南共同签署《澜湄流域热带病卫生合作备忘录》；在缅甸、老挝、越南等国联合建立疫情监测工作站和哨点，共同开展跨境重大传染病防控。

4060公里的边境线上，与传染病的“战争”每天都在进行。无数疾控人日夜坚守，为人民群众筑起遏制边境传染病的健康防线。

在全球和周边国家登革热疫情较为严峻的情况下，云南的登革热病例数连续两年大幅下降，未发生规模流行。这背后，是边境线上无数个日夜防守的结果。

清晨，景洪市勐龙镇勐龙通道工作点上，两名医务人员和两名信息录入人员开始了忙碌的一天。勐龙通道是云南省通往泰国最近的水陆双向通道，承担着货物贸易、人员通关及紧急救援等核心功能。随着登革热疫情严峻，这里成为边境疫情阻击战的最前线。

勐龙通道关口打开，4人立即投入入境人员信息登记、推送和健康监测工作。“如出现发热、‘三红三痛’等疑似登革热症状，立即进行快速检测，确诊后转运至定点医疗机构进行隔离治疗。”工作人员说，他们还定期梳理分析勐龙通道入境人员的居住状况，将居住频率较高的区域设定为重点区域，梯级进行重点管理。目前，景洪市已构建“水、陆、空”立体联防联控体系，严防输入。

景洪市江北街道告庄片区内，蚊虫消杀团队精心配置药剂、调试热烟雾机，对相关区域进行热烟雾消杀作业。“热烟雾消杀作业只是防治登革热疫情措施之一。”告庄社区副主任刘思璐介绍，去年对片区650家宾馆、酒店、民宿逐户排查，督促落实积水清理、孳生地处置、驱蚊设施配备；对474家餐饮及旅拍经营主体重点检查积水、垃圾规范等问题，及时整改违规隐患……目前，景洪市已构建多层次闭环指挥体系，织密全领域协同防控网络，实施全链条科学处置措施，建立精细化动态预警机制，为旅游密集区、人员流动大区域的登革热防控提供可复制、可推广的经验。

“为有效应对登革热防治工作，我们广泛动员、联防联控、群策群力，全面深入持续开展爱国卫生运动，大力整治环境卫生，严格落实州、县、乡、村、组五级网格，推动防控工作下沉落地，统筹

抓实医疗救治、实验室检测等综合防控举措，推进关口前移严防境外输入疫情，坚决防止登革热疫情扩散蔓延。”西双版纳傣族自治州卫健委副主任高俊说，目前，全州登革热年度病例数同比大幅下降，取得零重症、零死亡、零外溢的显著成效，筑牢公共卫生安全防线，为边疆繁荣稳定保驾护航。

近年来，云南坚持登革热、基孔肯雅热、疟疾等多病同防，早谋划早部署，组建省、州、县三级联合工作组，“一县一策”制定登革热防控方案及措施，强化边境管控，全力做好登革热等虫媒传染病防控工作。去年累计报告登革热病例1051例，病例报告数比上一年度再次下降70%以上。

面对边境传染病防控复杂形势，云南打出一套组合拳——加强医防协同，充分发挥技术人员在防病治病中的关键作用，疾控、卫健联合开展虫媒传染病防治培训，2025年仅省级层面就培训

本版图片均由  
省疾控局提供

## 惠民利民 夯实全民健康“免疫长城”

预防接种是守护健康的“第一道防线”，亦是预防控制传染病最经济、最有效的手段。在巩固重点传染病防控成果的同时，云南以全省2025年“十件惠民实事”之一创新实践，为全省符合条件的初一在校女生免费接种HPV疫苗。

去年3月，云南省多部门联合印发《云南省适龄女生人乳头瘤病毒（HPV）疫苗免费接种实施方案》，明确自2025年起，为全省无HPV疫苗接种史且无接种禁忌的初一在校女生免费接种国产二价HPV疫苗。2025年6月20日前完成HPV疫苗第1剂次接种，12月20日前完成第2剂次接种。截至目前，全省累计完成适龄女生HPV疫苗第一剂次接种19.5万人，全省群体免疫屏障得到持续巩固。

云南在全国较早实现电子预防接种证申领应用，持续优化预防接种单位布局，方便群众就近就地接种，群众获得感、满意度不断提升。

秋冬季节气温逐渐下降，流感冒病毒感染人数不断增多，接种流感冒疫苗的群众也日渐增多。连日来，昆明市不少医院和社区卫生服务中心预防接种门诊人头攒动，众多市民提前预约

并接种流感疫苗。近年来，市民可通过关注“云南疾控”微信公众号，在“接种服务”栏登录“云南预防接种”小程序，申领电子预防接种证，查询附近的接种门诊并进行疫苗接种预约和咨询，也可前往附近的预防接种门诊进行现场咨询和接种。

全省0至6岁适龄儿童免疫规划疫苗接种率以乡镇为单位始终保持在90%以上；疫苗针对性传染病得到有效控制，我省已连续24年保持无脊髓灰质炎状态；28年没有白喉病例报告，麻疹发病率维持在较低水平……“十四五”期间，“免疫长城”为全省人民筑起安康保障。

党的二十届四中全会提出，强化公共卫生能力，加强疾控体系建设，防控重大传染病。“全会为云南未来5年疾控事业高质量发展指明了方向。”宋志忠表示，云南将建立健全智慧化多点触发传染病监测预警体系，实施州（市）级疾控中心达标建设项目，推进“国门疾控中心”建设，推进各级实验室设备配置和检测能力建设，加强人才队伍建设，推动“十五五”疾控事业高质量发展。

面对传染病复杂多变的威胁，云南坚持分类施策、精准发力，将一张张

网织密织牢，为全省人民健康安全筑起一道坚实的公共卫生成防线。

在全国率先实施重大传染病救治能力和疾控机构核心能力“双提升”工程，548个项目已全部完工，历史性实现全省每个州（市）和80万人口以上的县（市、区）至少有1所传染病医院，每个县（市、区）都有标准传染病科的目标。全省传染病监测预警、风险评估、流行病学调查、检验检测、应急处置和医疗救治等能力得到明显提升。

面对传染病复杂多变的威胁，云

南坚持分类施策、精准发力，将一张张